4. Klasse / Deutsch

Klassenarbeit - Sprachbetrachtung

Falle; Satzglieder; Zeiten; Steigerungsform von Adjektiven; als oder wie;
Bindeworter

Aufgabe 1

Setze die Wérter in der Klammer mit Begleiter im richtigen Fall ein.
Schreibe den richtigen Fall dahinter!

Der Vater horte im Haus. (Gerausch)
Der Vater horte im Haus zu. (Gerausch)
Ein Mann sieht . (Vogel)
Ein Mann sieht nach. (Vogel)
Der Schuiler folgt zur Schule. (Lehrerin)
Der Kommissar verfolgt . (Dieb)
/6P
Aufgabe 2
Unterstreiche den Satzgegenstand rot und die Satzaussage griin!
Zu Weihnachten haben Eva und Lea viele wunderbare Geschenke erhalten.
Auch Oma und Opa waren eingeladen.
Am Weihnachtsabend gab es Punsch.
Zuletzt pusteten die Kinder die Kerzen aus.
/4P

Aufgabe 3
Schreibe Satze. Die Satze miissen die Satzglieder in der angegebenen Reihenfolge
enthalten.

SE = Satzergénzung
ZA = Zeitangabe
OA = Ortstangabe

Subjekt- Pradikat- SE 3. Fall - SE 4. Fall t

SE 3. Fall - Pradikat 1. Vergangenheit - Subjekt - SE 4. Fall




ZA - Pradikat - Subjekt - OA

__ 3P
Aufgabe 4

Bestimme die Zeiten bei folgenden Satzaussagen genau!

Wird der Junge auch Elisabeth argern?

Bald mochte Elisabeth ihn recht gern.

Té&glich besucht Sascha sie.

Sie hat sich dariiber sehr gefreut.

/4P
Aufgabe 5

Gib, wenn méglich, bei folgenden Adjektiven (Wiewértern) die Héher- und Hochststufe
an!

viel:

rund:

kurz:

lila:

gut:

/5P
Aufgabe 6

Setze ,,als“ oder ,,wie“ richtig ein!

Stefan spielt mit seinem Dackel Waldi ebenso oft mit seinem * !

Kater Miro.
Haufig jagen sich die beiden, wobei Miro wesentlich schneller ist Waldi.
Miro frisst genau so gerne Fleisch Waldi, doch der Dackel verspeist
taglich bedeutend mehr der Kater. Friiher war Waldi zutraulicher
Miro.
Jetzt Iasst sich Miro genauso gerne streicheln Waldi.
___ /3P
Aufgabe 7

Bilde eine sinnvollen Vergleichssatz mit ,,als“ und einen mit ,,wie“!

2P



Aufgabe 8

Unterstreiche alle Bindeworter grin!

obwohl
nachdem
haufig

damit

leicht
weil
schauen

finden

wahrend
oft
denn

als

er
bevor
abends
und
/4P



4. Klasse / Deutsch

Losung Klassenarbeit -
Sprachbetrachtung

Falle; Satzglieder; Zeiten; Steigerungsform von Adjektiven; als oder wie;
Bindeworter

Aufgabe 1

Setze die Wérter in der Klammer mit Begleiter im richtigen Fall ein.
Schreibe den richtigen Fall dahinter!

Der Vater horte ein Gerausch im Haus. (Gerausch) Akkusativ
Der Vater hérte den Gerauschen im Haus zu. (Gerausch) Dativ
Ein Mann sieht die Vogel. (Vdgel) Akkusativ
Ein Mann sieht den Végeln nach. (Végel) Dativ
Der Schiler folgt der Lehrerin zur Schule. (Lehrerin) Dativ
Der Kommissar verfolgt den Dieb . (Dieb) Akkusativ
___ /6P
Aufgabe 2

Unterstreiche den Satzgegenstand rot und die Satzaussage griin!

Zu Weihnachten haben Eva und Lea viele wunderbare Geschenke erhalten.

Auch Oma und Opa waren eingeladen.

Am Weihnachtsabend gab es Punsch.

Zuletzt pusteten die Kinder die Kerzen aus.

/4P



Aufgabe 3

Schreibe Satze. Die Satze miissen die Satzglieder in der angegebenen Reihenfolge
enthalten.

SE = Satzerganzung
ZA = Zeitangabe
OA = Ortstangabe

Subjekt- Pradikat- SE 3. Fall - SE 4. Fall .
Uwe gibt dem Freund ein Packchen. Vw

SE 3. Fall - Pradikat 1. Vergangenheit - Subjekt - SE 4. Fall

Dem Madchen schenkte die Oma ein Auto.

ZA - Pradikat - Subjekt - OA

Heute tanzt Lara in der Turnhalle.

/3P
Aufgabe 4
Bestimme die Zeiten bei folgenden Satzaussagen genau!
Wird der Junge auch Elisabeth argern? Zukunft
Bald mochte Elisabeth ihn recht gern. 1. Verganganheit
Téglich besucht Sascha sie. Gegenwart
Sie hat sich dariiber sehr gefreut. 2. Verganganheit
___/4P
Aufgabe 5

Gib, wenn méglich, bei folgenden Adjektiven (Wiewértern) die Héher- und Hochststufe
an!

viel: mehr am meisten
rund: - -

kurz: kirzer am kirzesten
lila: - -

qut: besser am besten

/5P



Aufgabe 6

Setze ,,als“ oder ,,wie“ richtig ein!
Stefan spielt mit seinem Dackel Waldi ebenso oft wie mit seinem Kater Miro. * !

Haufig jagen sich die beiden, wobei Miro wesentlich schneller ist als Waldi.
Miro frisst genau so gerne Fleisch wie Waldi, doch der Dackel verspeist taglich bedeutend
mehr als der Kater. Friher war Waldi zutraulicherals Miro.

Jetzt Iasst sich Miro genauso gerne streicheln wie Waldi.

___ /3P
Aufgabe 7
Bilde eine sinnvollen Vergleichssatz mit ,,als“ und einen mit ,,wie“!
Mini ist groBer als Maxi.
Horst ist so fleiBig wie Kurt.
/2P
Aufgabe 8
Unterstreiche alle Bindewoérter griin!
obwonhl leicht wahrend er
nachdem weil oft bevor
haufig schauen denn abends
damit finden als und
__ /AP
Viel Erfolg!! Gesamt: __ /31P

Note 1 1- 122+ 2 | 2- 23 3+ 3 3 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5- |56 6+
Punkte 27 26 | 25 24 23 22 20 19 18 17 15 13 12 11 10 8 7 6 5 4

klassenarbeiten.de - Klassenarbeit 1393 - Grundschule, 4. Klasse, Deutsch



	Klassenarbeit - Sprachbetrachtung
	Fälle; Satzglieder; Zeiten; Steigerungsform von Adjektiven; als oder wie; Bindewörter
	Setze die Wörter in der Klammer mit Begleiter im richtigen Fall ein. Schreibe den richtigen Fall dahinter!
	Unterstreiche den Satzgegenstand rot und die Satzaussage grün!
	Schreibe Sätze. Die Sätze müssen die Satzglieder in der angegebenen Reihenfolge enthalten.

	Bestimme die Zeiten bei folgenden Satzaussagen genau!
	Gib, wenn möglich, bei folgenden Adjektiven (Wiewörtern) die Höher- und Höchststufe an!
	Setze „als“ oder „wie“ richtig ein!
	Bilde eine sinnvollen Vergleichssatz mit „als“ und einen mit „wie“!
	Unterstreiche alle Bindewörter grün!
	Lösung Klassenarbeit - Sprachbetrachtung
	Fälle; Satzglieder; Zeiten; Steigerungsform von Adjektiven; als oder wie; Bindewörter
	Setze die Wörter in der Klammer mit Begleiter im richtigen Fall ein. Schreibe den richtigen Fall dahinter!
	Unterstreiche den Satzgegenstand rot und die Satzaussage grün!

	Schreibe Sätze. Die Sätze müssen die Satzglieder in der angegebenen Reihenfolge enthalten.
	Bestimme die Zeiten bei folgenden Satzaussagen genau!
	Gib, wenn möglich, bei folgenden Adjektiven (Wiewörtern) die Höher- und Höchststufe an!
	Setze „als“ oder „wie“ richtig ein!
	Bilde eine sinnvollen Vergleichssatz mit „als“ und einen mit „wie“!
	Unterstreiche alle Bindewörter grün!

